

主办：中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 中国科学技术协会



扫二维码 看科学報

扫二维码 看科学網

总第 7500 期

国内统一刊号:CN11-0084
邮发代号:1-82

2020年3月27日 星期五 今日4版

“今天，我作为一名新冠病毒应急攻关团队成员，郑重地向党组织递交入党申请书，我志愿加入中国共产党……”

“从本次抗击新冠肺炎疫情可以看出中国共产党的集中统一领导和中国特色社会主义制度的显著优势，本人坚决积极向党靠拢，把对党的忠诚融入到工作中去……”

“我志愿加入中国共产党，同攻关团队及广大科技工作人员一起，倾尽所能，为决战新冠病毒贡献力量……”

新冠肺炎疫情期间，中国科学院院属单位的党支部收到了不少入党申请，提出者大都是奋战在抗疫一线的科研人员。他们被身边党员英勇斗争的先进事迹所鼓舞，被基层党组织在抗击疫情过程中迸发出的创造力、凝聚力、战斗力所感召。

不期而至的疫情，不仅是对党员干部的一次考验，也为一线科研人员带来了一场党性的洗礼。

擎科学利剑报国为民

新冠肺炎疫情暴发后，中国科学院武汉病毒研究所（以下简称武汉病毒所）在病原检测、药物筛选、疫苗研发等方面全面开展应急科技攻关。该所药物筛选团队副研究员张磊毫不犹豫地承担起了抗病毒药物筛选工作。

在团队负责人的带领下，张磊等药物筛选团队成员和研究所另一个研究团队，协同军事科学院军事医学研究院国家应急防控药物工程技术研究中心的科研团队，一起开展联合研究。1月中旬，他们突破性地发现磷酸氯喹、瑞德西韦和法匹拉韦能在体外细胞水平上有效抑制新型冠状病毒。于是，他们第一时间将这些科研数据整理上报给国家和省市相关部门，为临床救治提供参考。

张磊所在的药物筛选团队中有5名共产党员。这段时间张磊和他们并肩作战，对科技工作者“创新科技、服务国家、造福人民”的初心使命有了更深刻的理解。在团队党员的带领下，张磊饱含深情地向所在党支部递交了入党申请书。3月24日，经中国科学院武汉分院直属单位党委批准，张磊正式成为一名中共预备党员。在他看来，这既是组织对他已经开展工作的肯定，更是对他在这次科技攻关中淬火成钢的考验。

中科院战「疫」强大力量

本报记者 倪思洁

“90后”的梦想

3月15日，习近平总书记给北京大学援鄂医疗队“90后”党员的回信中说：“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”

在这次抗击疫情的斗争中，中国科学院以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献，充分展现了新时代中国青年的精神风貌。

疫情出现后，中国科学院动物研究所（以下简称动物所）博士研究生、“90后”郭璐走上了抗疫一线。

在导师的指导下，她很快设计出恒温CRISPR法核酸检测相关引物，并发送给公司合成。1月15日，动物所在此基础上正式启动针对此次疫情的核酸检测试剂盒开发项目。

研究团队尽管有11名成员，但科研压力并不轻，大家每天都要工作14个小时以上。可是，郭璐不觉得累。“能与这些有思想、有觉悟、有胆识的人一起，我感到无比荣幸。”看着团队里党员骨干挺身而出、勇挑重担，郭璐备受鼓舞，她梦想成为他们中的一员。

在党员骨干的鼓励下，她向科研攻关临时党支部表达了尽快入党的愿望：“这次战‘疫’攻关经历让我成长了很多，未来我会继续发光发热，为祖国基因编辑和基因治疗事业添砖加瓦，提升祖国科研实力，增加国际上的话语权。也希望自己在党的引领和鞭策下，越来越好，为党和国家多作贡献。”

2月9日，经动物所党委研究批准，郭璐如愿成为中共预备党员。面对党旗宣誓的那一刻，她的信念更加坚定：“战‘疫’仍未胜利，我的战斗仍在继续。”

“老科研人”的决心

2月25日，中国科学院苏州生物医学工程技术研究所（以下简称苏州医工所）研究员汪大明带着团队成员，来到了疫情最严重的地区——武汉。

抬眼望着灰蒙蒙的天，他的耳边回荡起临行前在支部大会上立下的誓言：“疫情就是命令，防控就是责任；疫情是战役，我们是战士……”此时，距他开始研发快速核酸诊断系统已经过去近两个月。

1月初，得知新冠肺炎疫情后，有着多年从事体外诊断试剂研发经验的“老科研人”汪大明，决心用自己擅长的分子诊断技术帮助医生更精准地检测病毒、判断病情。

（下转第2版）

新冠疫情中断多项疾病临床研究



由于医院将更多资源用于照顾新冠肺炎重症患者，临床研究已经中断。

图片来源：Alberto Pizzoli/AFP/Getty

本报讯 科学家正急于启动新冠病毒疫苗及其治疗的临床试验。与此同时，由于疫情冲击，研究人员不得不搁置其他疾病疗法的临床试验。

据《自然》报道，美国康涅狄格州纽黑文耶鲁大学肿瘤研究人员Roy Herbst说，目前癌症临床试验已经被削减到“几乎为零”。但他补充说，这些措施是必要的，许多晚期癌症患者很容易受到感染，而使用转基因细胞的先进治疗方法则需要密集的医疗监测——这在疫情暴发期间也许是不可能的。

美国政府机构已经为需要暂停或修改试验的研究人员发布了指导意见。例如，美国食品药品监督管理局（FDA）发布了对可能不得不暂停试验的指导意见。鉴于新冠肺炎流行，他们建议研究人员改变研究计划或勉强使用未完成的数据。

波特兰市的俄勒冈健康与科学大学肿瘤学家Charles Blanke说，机构和临床试验资助者表现出了非凡的灵活性。美国国家癌症研究所于3月23日宣布，将允许其资助的研究人员远程评估试验参与者的健康状况。某些医生的评估可能通过视频电话进行，而对临床试验的一些审核程序将以远程方式进行，研究人员将在线检查文书工作，而不是亲自到诊所进行评估。

Blanke说，这些指南的迅速发布令人宽慰，许多临床试验点并没有针对新冠肺炎这类疫情制订计划。他说：“我们事先考虑到研究会受到什么影响了吗？我的回答是没有，我们甚至从未谈论过。”但是，在这次疫情暴发后，临床研究人员将会更好地做准备。对在线方式的重视程度和能力的提高，会给研究人员和患者带来持久的福音。

目前，尚不清楚此次疫情将对药品监管产生何种长期影响。马萨诸塞州波士顿市布里格姆妇女医院和哈佛大学多地区临床试验中心的Barbara Bierer说：“很明显，这将带来破坏性的结果，而这种延迟是否会导致药品最终批准的延迟，现在还无法知道。”

很多癌症患者现在最大的希望是监管机构能够从新冠病毒候选疫苗匆忙进入临床试验中吸取教训，放弃通常要进行的一些前期动物实验。癌症患者希望看到治疗有关疾病的研究也能如此迫切。

（沙森）

科技部：中国科研提供抗疫“硬核力量”

据新华社电 第一时间共享新冠病毒基因组信息、搭建相关数据和科研成果共享平台、开展疫苗研发的国际合作……科技部副部长徐南平3月26日说，同舟共济、合作共享贯穿着中国抗疫科技攻关的全过程。

在当天举行的国务院新闻办公室发布会上，徐南平表示，在疫情防控科技攻关中，中国科技界及时与全球共享科学数据、技术成果和防控策略，未来还将继续与各国深入开展疫情防控、患者救治、基础研究等科技攻关合作交流，为全球抗疫提供坚实的科技支撑。

据介绍，1月11日，中国科学家第一时间分离鉴定出病毒毒株并向世界卫生组织共享了病毒全基因组序列，为全球科学家展开药物、疫苗、诊断研究提供了重要基础。

中国科技界还紧急搭建“全球冠状病毒组学数据共享与分析系统”“2019新型冠状病毒资源库”两个平

台，截至3月25日，后者已为152个国家和地区的7.6万余访客提供了数据服务，下载文件超过400万份。

抗击疫情过程中，中国科技界围绕有效药物研发和临床救治做了大量工作，初步形成一套相对完整的方案，并毫无保留地与其他国家分享这个成果。

科技部生物中心主任张新民说，在药物筛选研发方面，我国向世界公开新冠肺炎诊疗方案及药物筛选结果，法匹拉韦、恢复期血浆、中药等重点药物已向发生疫情的相关国家提供。

在疫苗研发方面，我国积极倡导全球合作。目前，国内同步推进的5条疫苗研发技术路线均对外开放，分别与美国、德国、英国等国开展合作。

我国研发的多种新冠病毒检测试剂已正式取得进入欧盟市场的资质。我国不仅捐赠了一批试剂，也已经开始向意大利、英国、荷兰等十余个国家供货。

此外，中国科学家与国际同行通过频繁深入的交流，进行技术合作研究和技术服务工作。（董瑞丰）

科学网：www.science.net

月产气 86 万立方米 日产 2.87 万立方米 我国率先实现水平井钻采深海可燃冰



第二轮试采平台蓝鲸二号图

气总量 86.14 万立方米/日均产气量 2.87 万立方米”两项新的世界纪录，攻克了深海浅软地层水平井钻采核心技术，实现了从探索性试采向试验性试采的重大跨越，在产业化进程中取得标志性成果。

天然气水合物通常称为可燃冰。本轮试采一个月，实现产气规模大幅提升，为生产性试采、商业开采奠定了坚实的技术基础。我国也成为全球首个采用水平井钻采技术试采海域天然气水合物的国家。此次试采还自主研发了一套实现天然气水合物勘查开采产业化的关键技术装备体系，大大提高了深海探测与开发能力，形成了六大类 32 项关键技术，研发了 12 项核心装备，其中控制井口稳定的装置吸力锚打破了国外垄断。这些技术装备在海洋资源开发、涉海工程等领域具有广阔应用前景，将带动形成新的深海技术装备产业链，增强我国“深海进入、深海探测、深海开发”能力。

此次试采还创造了独具特色的环境保护

和监测体系，进一步证实了天然气水合物绿色开发的可行性。此外，还自主创新形成了环境风险防控技术体系，构建了大气、水体、海底、井下“四位一体”环境监测体系。试采过程中甲烷无泄漏，未发生地质灾害。

据介绍，中国地质调查局联合中国石油天然气集团、北京大学等国内外 70 余家单位近千名业务骨干，经过两年多的集中攻关，于 2019 年 10 月正式启动第二轮试采海上作业，于 2020 年 2 月 17 日试采点火成功，持续至 3 月 18 日完成预定目标任务。

实现天然气水合物产业化，大致可分为理论研究与模拟试验、探索性试采、试验性试采、生产性试采、商业开采 5 个阶段。本轮试采成功实现从第二阶段向第三阶段的跨越，迈出天然气水合物产业化进程极其关键的一步。目前，第二轮试采仍在进行中，科技人员将围绕加快推进天然气水合物勘查开采产业化，以及实施生产性试采进行必要的试验工作。

《科学》主编发表社论 让科学少做承诺，多出成果

本报讯（记者唐凤）3月27日出版的《科学》刊登了主编 H. Holden Thorp 题为《少做承诺，多出成果》的社论。Thorp 呼吁科学界在抗击新冠肺炎疫情中谨慎承诺，多出成果。

Thorp 提到，在许多情况下，科学分析往往都是事后进行的，例如气候变化对极端天气事件的影响、核事故原因，以及非典或中东呼吸综合征等疫情背后的病毒学原理。但是，现在科学却被要求快速提供方案，解决一个还没有被完全描述清晰的难题。他担心，科学最终可能会对面对新冠肺炎疫情做出过度承诺。

因为科学方法的形成是一个经过长时间磨砺、深思熟虑的过程；基础研究描述了问题，随后是建立在这种理解之上的应用研究。“现在，科学家正在同时做这两件事。（这种困难程度）就好比不仅仅是在飞机飞行的时候修理它，而是在飞机的蓝图还在被绘制的时候就修理它。”Thorp 写道。

例如，在病毒检测方面，核酸检测技术使人们能够快速知道自己是否感染了新冠病毒。

然而，Thorp 认为，一个阴性的核酸检测结果

可能导致人们错误地得出结论——他/她是未被感染、完全安全的，但这在控制病毒传播方面非常危险，所以迫切需要血清学测试，以查明是否有人曾被感染并已经康复。而且，人们必须识别出对新冠病毒有一定免疫力的个体，因为了解这些人的生物学特性可能有助于全世界的“康复”。

在治疗药物试验方面，Thorp 强调，洛匹那韦/利托那韦药物组合（克力芝，抗艾滋病药物）出现了失败结果，这种药物的表现并不比安慰剂好。虽然人们正在努力鉴别其他可能的治疗药物——瑞德西韦、新型抗病毒药物和大量抗体药物，它们让人们充满希望，但也极具猜测性。

无论如何，“对这些药物过度宣传是极其危险的——它有可能产生错误的预期，并耗尽这些原本被批准治疗其他疾病的药物。”Thorp 写道，“这些都会让科学变得言过其实，而实际效果却不尽如人意。”

Thorp 认为疫苗也是如此。许多专家认为，开发一种疫苗可能至少需要一年半的时

间，或者根本无法研发出疫苗。虽然目前有一种疫苗的临床试验已经在进行，“但公众必须明白，这些早期疫苗可能不会起作用，也可能并不安全——目前，这种疫苗测试只是针对其安全性而不是有效性”。

另一方面，那些为这场大流行病将持续多久、如何影响经济以及能否安全度过这场浩劫而苦恼的普通民众，正在竭力寻找希望。Thorp 表示，“如果科学可以提供解决方案，公众对科学的信任可能会大幅增加（在美国，信任科学的高潮是二战末期）。但是，如果科学界被寄予厚望对抗新冠肺炎，却没有为民众交出一份满意的答卷，这样的结果对科学的影响可能是很严重的。”

这次，新冠病毒在全球范围内肆虐。虽然投向《科学》以及发表在预印本平台上的研究论文让 Thorp 希望科学能应对这一挑战，但他同时担心，产生错误的希望将导致自满，从而忽略找到持久解决办法所需的时间。“我还担心如果科学承诺过多，会对它造成持久的损害。”他写道，“让我们减少承诺，多交付成果！”



3月25日，援鄂国家医疗队队员抵达北京西站。
当日，首批返京的援鄂国家医疗队队员抵京，他们来自北京中医药大学东直门医院、东方医院和中国医学科学院北京协和医学院。 新华社记者张玉薇摄

强降温来临 专家提醒防寒保暖

本报讯（见习记者辛雨）最新气象预报显示，一股较强冷空气“侵袭”我国。3月25日至28日，中东部大部分地区降温幅度达6℃~10℃，部分降幅可达12℃以上。其中，3月28日早晨，河北中北部、北京大部、山西大部等地最低气温将降至0℃或以下；29日，黄淮、江淮、江汉和江南大部最低气温为4℃~9℃。

由于处在冬夏季风交接的阶段，每年的3、4月份是我国冷空气活动比较频繁的时期。该时期整体上以冬季风为主，虽然天气逐渐回暖，但北方的冷空气依然很活跃。中央气象台首席预报员张芳华表示，该时期北方的冷空气南下，会造成大风、降温、沙尘和雨雪天气。同时，南方地区强对流天气明显增多、增强，强降雨天气也开始增多。

中央气象台强天气预报中心首席预报员盛杰告诉《中国科学报》，与往年3月中旬发生的强对流过程相似，此次强对流过程发生的区域主要集中在长江流域及江南及华南。

值得一提的是，由于前期中东部大部分地区气温均明显偏高，有些地方突破了同期极值，因此当此次较强的冷空气南下时，会造成强降温。“降温过后，气温与常年同期相比会偏低3℃左右。”张芳华说。

对此，张芳华提醒，大风降温易引发感冒，需防范大风降温给人体健康带来的不利影响。“南方还需防范局地强降雨和强对流可能引发的次生灾害，及对交通运输、城市运行等方面不利影响。”张芳华说，由于北方地区风力较大，需做好临时设施加固防风和森林草原防火工作。

全国知识产权宣传周聚焦“健康中国”

本报讯（记者李晨）3月25日，全国知识产权宣传周活动组委会办公室发布《关于开展2020年全国知识产权宣传周活动的通知》。通知指出，在第20个世界知识产权日来临之际，2020年全国知识产权宣传周活动将于4月20日至26日举行，主题为“知识产权与健康中国”。

通知要求，统筹推进新冠肺炎疫情防控和知识产权宣传工作，广泛宣传党和国家关于知识产权工作的决策部署，突出知识产权支撑健

康中国建设，积极推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法”为核心的知识产权文化建设，为加快建设知识产权强国营造良好舆论氛围。

宣传周重点工作包括，宣传各地区各部门充分发挥职能助力疫情防控科研攻关，促进卫生与健康事业发展，落实应对疫情的各项知识产权政策措施，有序推进全年知识产权各项重点任务，引导公众合理使用知识产权制度，推动知识产权事业稳中求进、高质量发展的生动实践。